### 违宪、背叛、反噬

# 特朗普政府空袭伊朗遭国内谴责

新华社北京6月23日电记者 阚静文 席玥

美国特朗普政府下令空袭伊朗 核设施,震惊世界,同时引发美国 国内强烈批评。两党议员指责这次 军事行动未经国会授权,涉嫌违反 宪法;部分共和党人以及特朗普的 "铁杆"支持者批评特朗普政府背 离此前承诺、背叛选民;美国舆论 警告,空袭或将美国拖入一场旷日 持久的冲突,危及美国在海外的人 员和设施。

#### 未经授权动武

美军空袭伊朗核设施后,来自 美国两党的多名国会议员指责特朗 普政府未经国会授权发动军事行 动,违反宪法规定,呼吁追究其法 律与政治责任。

民主党议员的指责尤其强烈。 众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说,特朗普政府发动 军事袭击未寻求国会授权,并将美国置于一场灾难性中东战争的风险 之中,特朗普应对其单方面发起军事行动造成的任何不利后果负有完全责任。民主党籍众议员亚历山德里娅·奥卡西奥一科尔特斯认为,特朗普介人以色列和伊朗冲突的行为违反宪法,构成可弹劾的罪行。

美国国会独立参议员伯尼·桑 德斯在近日的一场演讲中抨击特朗 普下令空袭伊朗"严重违宪","唯 一能让美国开战的是国会,总统没有这个权利"。

部分共和党议员同样发出质疑。肯塔基州共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗"违反宪法",并提出一份决议草案,希望阻止美国对伊朗直接采取军事行动,除非获得国会明确授权。俄亥俄州共和党籍众议员沃伦·戴维森在社交媒体平台上说,很难为特朗普的决定找到"符合宪法的理由"。

#### MAGA阵营不满

美军空袭伊朗还引发共和党内 "让美国再次伟大"(MAGA)阵 营的不满。一些MAGA支持者认 为,此次袭击背离了特朗普政府此 前所谓"不卷人海外冲突"的承 诺,可能将美国再次拖入一场旷日 持久的冲突。

"我不确定这是不是很多MA-GA 支持者想要听到的消息。"曾任特朗普首席战略师的史蒂夫·班农就此次空袭发表评论说,如果伊朗采取报复行动,美国可能陷入一场"永无止境的战争",这将干扰美政府推进国内议程。

极右翼国会议员、保守派共和党人玛乔丽·泰勒·格林日前在社交媒体上谴责特朗普政府或将让美国陷入另一场"毫无意义"的冲突。她说,对外战争已耗费美国数万亿美元,"但从未让任何美国人

受益"

空袭前,包括美国福克斯新闻台前主播塔克·卡尔森等在内的MAGA支持者都曾反对美国介人以伊冲突。美国《华盛顿邮报》分析指出,特朗普在竞选期间曾承诺不会让美国卷入海外冲突,并由此得到MAGA阵营支持,而此次空袭标志着特朗普背离其竞选承诺,引发MAGA阵营不满。

### 危及自身利益

"一场危险的豪赌"——美国 国内分析人士如此形容特朗普政府 对伊朗核设施的军事行动。批评者 指出,美方行动或将招致伊朗的强 烈报复,危及美国在中东地区的人 员、设施等。

美国《纽约时报》文章认为,特朗普政府赌的是美国能够承受伊朗针对驻中东美军的报复。目前中东地区约有超过4万名美军驻扎,一旦伊朗采取军事回应,这些美军将成为报复目标。《华盛顿邮报》指出,美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

美军空袭伊朗后,多名美国国会议员在社交媒体上表达了对地区内美军及美国公民安全的担忧。美国国务院22日发布全球安全警告,建议全球美国公民提高警惕。

美国媒体和分析人士还推测, 伊朗方面可能会以封锁霍尔木兹海 峡报复美军的空袭。据美国能源信息局估计,每天约有200万桶石油产品经霍尔木兹海峡最终运往美国。美国《新闻周刊》文章指出,一旦伊朗封锁霍尔木兹海峡,将推高美国国内能源价格,扰乱能源市场,影响全球能源供应和商业航

#### 伊核问题更难解

美方分析人士认为,军事打击 并非解决伊核问题的最佳方式,反 而会令问题更加复杂化,应推动伊 核问题重回对话谈判轨道。

"一些特朗普的支持者认为这是结束伊核问题一锤定音式的空袭,这种看法是错误的。"美国卡内基国际和平研究院核政策项目共同主任詹姆斯·阿克顿指出,空袭不仅可能导致伊朗实施大规模报复,还有可能刺激伊朗退出《不扩散核武器条约》。

美国智库军备控制协会发表声明说,此次空袭可能会使伊朗的核计划受挫,但"无法摧毁伊朗的核技术知识",并且可能会促使伊朗推进核武器研发。该机构核问题专家凯尔茜·达文波特指出,"美国仍然需要制定缓和局势的计划和防止核扩散的长期战略"。

美国"国防优先"组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳指出,外交是永久解决伊朗核问题的唯一方式。

### 接棒巴赫

### 考文垂就职国际奥委会 第十任主席

据新华社洛桑6月23日电 (记者单磊)6月23日,国际奥 林匹克日,拥有131年历史的国 际奥委会迎来了首位"80后" 掌舵人,41岁的柯丝蒂・考文 垂正式接棒托马斯・巴赫,成为 国际奥委会第十任主席。

在国际奥委会位于瑞士洛桑的总部"奥林匹克之家",在700余名嘉宾的注视下,考文垂从巴赫手中接过"奥林匹克之家"的钥匙,也由此正式成为国际奥委会的首位女性主席、首位非洲籍领导者。

交接仪式开始后,现场大屏幕首先播放了一个短片,呈现了巴赫赢得1976年蒙特利尔奥运会击剑冠军和考文垂在2008年北京奥运会勇夺游泳金牌的经典画面,还回顾了巴赫过去12年带领奥林匹克运动走过的重要历程。

当巴赫走上讲台致辞时,全

场观众集体起立鼓掌。这位71岁 的德国老人多次双手示意大家就 坐,但掌声依然持续了近一分钟。

"这是一个充满感恩、信心与欢 乐的日子。"巴赫说,"我深怀感激, 因为我在这条道路上从未独行…… 你们的信任、你们的支持、你们的 友谊贯穿了我的整个主席任期。我 们锐意改革、持续创新,一同团结 在奥林匹克价值观周围。"

面向考文垂和台下嘉宾,巴赫说:"现在,考文垂创造了历史。通过她的当选,你们也向世界传递了一个强有力的信息——国际奥委会在不断前进……在考文垂的领导下,奥林匹克运动将处于最佳掌舵人手中。"

考文垂也向巴赫致以诚挚感谢,她在致辞中表示:"巴赫主席,12年来,您以纯粹的热情与坚定的使命为奥林匹克运动奉献。您带领我们在动荡时刻始终保持团结。"

#### 【上接第1版】

当记者走进万安庄村的乡村博物馆时,摆在展台上的手绘插画明信片引人注目。这是慈溪"90后"本土插画师施文佳特意送给万安庄村的"礼物"。

"之前我作为'网眼看慈溪'的工作人员到村里采风,看着精致的文化广场,便和村里商量用插画的方式,记录万安庄村的各个'文化角落'。"施文佳说,希望这些插画明信片能向外界展示万安庄村的美好。

### 书写充满活力的"生意经"

这两天,张培基又回到了万 安庄村,"探班"自己和村里一 同筹办的邮品展览馆。

"在我的个人收藏里,有上 万件邮品,不仅时间跨度大、发 行地区广,还包含不少价值非常 高的珍稀邮品。"张培基说,浩 大的筹集、筛选展品工作从去年 便开始了,他想把邮品展览馆打 造成一个集集邮文化、艺术欣赏、 历史教育普及于一体的多功能空 间,给家乡人民的文化生活添点新 意。

打破乡村文化设施一成不变的局面,引入源头"活水"。万安庄文化广场将迎来一位"新成员"——一项从去年开始筹备、策划的邻里活动中心主体工程即将封顶。

"人气是乡村文化'活'起来的根本。"宋华忠点明邻里中心的首要任务——打造丰富消费场景,吸引八方来客,将这座多功能中心变成汇聚人气的"磁场"。

从内容破局,邻里中心将承载 非遗、国学、邮品等崭新的主题展 馆,同时,以乡村田园为基础,引 进露营等时尚休闲项目。

留得住乡愁,看得见远方。纵 观万安庄村的文化发展历程,记者 发现这片土地上,书写着充满活力 的"生意经"。这"生意",关乎一 个村庄立足自身禀赋、实现可持续 发展的未来之路。

文明宁波

# 俄罗斯反对特朗普有关伊朗政权更迭言论

新华社莫斯科6月23日电 (记者黄河) 俄罗斯总统新闻秘书

(记者**黄河**) 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫 23 日对媒体吹风时表示,反对美国总统特朗普有关伊朗政权更迭言论。

佩斯科夫说:"一个国家领导 层只能由该国人民决定,绝不应由 他国或他国领导人决定。"

佩斯科夫还说,近期,俄美元 首在通话中多次讨论以色列和伊朗 冲突问题。特朗普未向俄总统普京 通报美方打击伊朗的意图。他表 示,伊朗核设施遭袭击"不得不引 起人们的合理担忧",相关核设施 遭袭后的辐射情况需要评估。

佩斯科夫说,俄方强烈谴责当 前中东冲突局势升级。但他同时表 示,美袭击伊朗不会对俄美之间的 对话产生影响,"这是两个独立进 程"。他说,普京和特朗普可以在 必要的时候随时进行通话,双方已 有"封闭沟通渠道"。

特朗普 22 日在社交媒体发文,公开鼓吹伊朗政权更迭。他写道:"使用'政权更迭'这个词并不政治正确,但如果伊朗现政权不能'让伊朗再次伟大',那为什么不能换政权呢?"

## 文明健康 绿色环保

## 社会主义核心价值观:

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区扬帆路999弄研发园B区1幢8楼 电话:87298700 广告部:87682193 发行投递服务电话:87688768(请根据语音提示拨分机键) 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 零售每份1.50元 宁波报业印刷发展有限公司 电话:87685550 昨日本报开印1时36分 印毕5时33分